

香港文匯報75周年報慶 各界近千人出席 把握新機遇 彰顯傳媒新擔當

香港文匯報創刊75周年慶祝儀式昨在香港會展中心隆重舉行，香港社會各界近千人出席共襄盛會。香港特區行政長官李家超致辭時祝願香港文匯報報業興隆，繼續以健筆鑄刻祖國和香港故事。中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄致辭時強調把握香港新機遇，彰顯傳媒新擔當，肯定香港文匯報勇擔傳媒之責、勇發正義之聲。全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長、總編輯兼香港文匯報社社長、大公報社社長李大宏致辭時表示，香港文匯報創刊75年來始終是祖國偉大成就的記錄者，是國家重大政策的傳播者。

(相關新聞刊P20)

李家超在致辭時肯定香港文匯報秉承「文以載道，匯則興邦」的理念，堅守愛國愛港的初心，不但促進香港與內地之間的信息交流，更積極組織海外華文媒體，提升華文傳媒的話語權。



市民在報史展板前拍照。



香港文匯報創刊75周年慶祝儀式昨舉行。圖為主禮嘉賓主持慶祝儀式。

李家超：反映民意傳播正能量

李家超表示，相信香港文匯報將繼續與特區政府同行，以翔實、持平的報道，讓世界更準確、更全面地認識國家和香港的發展前景。李家超期待香港文匯報繼續擔當政府與市民的溝通橋樑，切實反映民意，發揮影響力，傳達正能量；並祝願香港文匯報報業興隆，繼續以健筆鑄刻中國故事和香港故事。

鄭雁雄：勇擔傳媒之責 勇發正義之聲

鄭雁雄對香港文匯報創刊75周年表示祝賀，肯定香港文匯報75年來與時代同步、與香港同呼吸、與祖國共命運，尤其是近年來勇擔傳媒之責、勇發正義之聲，有效匯聚維護國家安全和香港穩定的民心民意，為推動香港進入從由亂到治走向由治及興的新階段發揮了積極作用。

鄭雁雄表示，在國家新征程、香港新階段的關鍵節點，離不開香港傳媒界尤其是主

流媒體的全面參與、挺膺擔當。一是始終堅守愛國陣地，在助力強國建設、民族復興中彰顯主流媒體擔當。二是不斷凝聚發展共識，在促進香港由治及興中彰顯主流媒體擔當。三是着力塑造拚搏精神，在駕馭「變數」、實現「著數」中彰顯主流媒體擔當。

李大宏：助力香港締造良政善治

李大宏表示，香港文匯報將繼續發揮自身優勢，講好「一國兩制」的深刻內涵，當好中央聲音的「金話筒」；將繼續為發展凝聚共識，助力香港締造良政善治，推動香港融入國家發展大局，努力成為特區政府最可靠的「同路人」；將貼近基層，深入社區，努力成為市民大眾最忠實的朋友。充分發揮香港作為國際輿論腹地的獨特優勢，善用國際話語進一步講好中國故事和香港故事。

慶祝儀式上還舉行了「文匯之友」頒發儀式和公益贈報儀式。隨後，主禮嘉賓共同拉動儀式桿，啟動香港文匯報創刊75周年系列活動。

贈報進校園

助行萬里路

國家主席習近平今年7月24日向香港培僑中學高中一年級全體學生回信，為落實好習近平主席的指示精神，香港文匯報宣布聯合香港太古集團，向培僑中學捐贈香港文匯報，全力支持學生「讀萬卷書」、「行萬里路」，更好了解國情世事，早日成才。

全國政協委員、香港太古集團董事鄧健榮，香港文匯報總編輯吳明，以及培僑中學師生代表，昨共同見證公益贈報儀式的進行。香港培僑中學校長伍煥杰表示，在學生們寫給習主席的信中提到，不少同學期待有天可以參觀國家的衛星發射基地。「相關(送贈)細節還在商討當中，但當中還包括機票捐贈支持學生出行的部分，我們會建議利用這些機會組織同學到酒泉衛星發射中心，讓同學們實現所想，多了解國家的航天、高新科技發展。」

培僑中學中四女生陳映霖分享過去參加香港文匯報的徵文比賽，從中培養寫作能力。同校另一女生曾令或分享指，「公民科老師在講解『一國兩制』的優勢時，就有用到文匯報的報道，當中一句『背靠祖國，聯通世界』最讓我感到深刻！」



吳明(右一)、鄧健榮(右二)以及培僑中學師生代表共同見證公益贈報儀式。

鼓勵參與公益 培養學生品格

為了嘉許積極參與公益活動的香港青少年，並鼓勵更多學生、學校和團體投身公益和社會服務工作，共建和諧互愛社會，香港文匯報和香港教育工作者聯會決定共同發起「香港優秀學生公益服務獎」評選活動，對積極投身公益服務的學生作出表揚與鼓勵。

昨日的慶祝儀式上，在全國政協委員、香港教育工作者聯會會長劉智鵬與眾多來賓的見證下，「香港優秀學生公益服務獎」評選活動正式拉開序幕。劉智鵬接受本報訪問時表示，香港學生普遍重視學業發展，「基於考試壓力、學業繁重等因素，部分同學可能跟社會較少接觸，期望透過是次獎項，有助培養學生更完整的品格，共建和諧互愛的社會。」

見證儀式的培僑中學副校長羅建華表示，學校一向鼓勵學生參與社會服務，當中主要是「大個一點、而又尚未有太多應試壓力的中四學生」。他指學校會積極響應活動，望能引導學生關注社會發展，樹立更正面的人生觀和價值觀。

徹查悉真相 嚴懲還公道

黃國

工聯會理事長、立法會議員



名家之言

日前西九龍柯士甸道西一個地盤發生奪命工業意外，兩名進入地下管道維修冷氣冷卻系統的工友吸入沼氣昏迷身亡。事件疑有人無跟足規例派員值守，更有指管道出口被鎖上。

管道工作屬高危，兩人一直未離開管道收工，但同事、工地負責人、承建商竟無人知悉或追查深究，直至翌日清晨家屬才找到僱主揭發事件，反映安全管理及監督存在漏洞，當中是否涉及「慳皮」而釀成悲劇？誰要負起疏忽的責任？促請勞工處和警方深入調查，包括刑責徹查，法庭對違法違規者必須嚴懲，還家屬和死者公道。

建造業傷亡及意外率長期處於高

位，2022年建造業有3,046宗工業意外，每千名工人的意外率達到29.1，當中17人死亡。事實上，洪水橋一個地盤本月亦有石屎組件壓斃工友，奪命意外接二連三，令人擔憂未來三、四年大型基建高峰期到臨，趕工情況增多，地盤意外風險更大，如何切實保障工友的生命安全，做到「開心上班，平安回家」？

石屎意外發生於午膳時間，當時只有事主獨留地盤；至於地下管道意外，則沒有第三者監察兩名工友的情況，共性都是安全管理意識不足。如果地盤午膳時間能夠有明令、有看守，不容許獨留工作，而對密閉空間工友能夠定時聯繫，確保安全或順利收工，寶貴生命或者者就能挽回，這些家庭就不會驟失支

柱，愁對前路。

建造業分判工程常見，衍生諸多問題包括「有汗出冇糧出」，而今次管道意外，場主及大判多次將責任推卸給分判，如同將工友安全及監督責任都分判出去，這種卸責行為絕不能接受。要減少意外，必須從制度入手，全面檢討現時層層外判的做法，保障工友安全和權益。

翻查《職業安全及健康定罪紀錄》，過去兩年罰款個案超過4,000宗，但大部分罰款只在數千至一兩萬元水平，完全缺乏阻嚇力。法庭必須對違例或疏忽者施以重判，給社會發放正確訊息，就是必須重視職業安全，將工友生命放在第一位。